

В интервью «Немецкой волне» уровень внешней задолженности Беларуси и связанные с ней риски оценил белорусский экономист Михаил Залесский. По его мнению, этот уровень критический. При этом он отметил, что для Беларуси более важен не сам объем этой задолженности, а темпы ее роста, которые и вызывают беспокойство: «С точки зрения международных стандартов, внешняя задолженность Беларуси не такая уже и большая. Есть страны, которые имеют и более высокие долги. Но в случае Беларуси проблема состоит именно в том, что внешний долг растет очень быстро, и нет никаких гарантий его погашения. Этот долг необходимо возвращать, и когда нет денег, чтобы отдать долг, его приходится отдавать какими-то материальными ресурсами, предприятиями, имуществом. А у Беларуси не так много имущества, богатств, чтобы ими рассчитываться по долгам. Положение может спасти направление этих денег на реструктуризацию экономики, ориентация на инвестиции в будущее, модернизацию, а не траты, чтобы заткнуть дырки».

На сегодняшний день Беларуси очень сложно найти кредиты на приемлемых условиях. В июле состоялось дебютное размещение евробондов на 600 млн. долларов. Заявки на участие в размещении были получены от 145 инвесторов на общую сумму 1,5 млрд. долларов. Затем последовало доразещение на 400 млн. долларов и обсуждение перспективы выхода на российский и азиатский рынки ценных бумаг. Оно было признано удачным выходом на внешний рынок заимствования: несмотря даже на относительно недешевые полученные ресурсы под ставку купона 8,75%.

«Последующие размещения евробондов с учетом накопленного опыта у инвесторов, нашей кредитной истории будут осуществляться по более низким ставкам», — развеял опасения скептиков глава Нацбанка Петр Прокопович.

Не раз в СМИ было заявлено, что Китай готов предоставить Беларуси 15 млрд. долларов на 15-20 лет с отсрочкой первого платежа на 5-6 лет на льготных условиях. Однако на льготных условиях нам готовы были предоставить только 1 млрд. долларов и — самое главное — кредит будет являться связанным. А качество китайских товаров на международном рынке оценивается как низкое.

Андрей Харковец считает, что успешное заимствование — это гарантированное поступление средств. За счет них Беларусь и планирует пережить пик выплат по долгам в 2013-2014 годах. «Будет сложно, но есть инструменты, которыми все пользуются, прибегают во всех странах. Это рефинансирование таких долгов. То есть мы должны накануне выходить на рынок и, заимствуя, погашать старые долги», — пояснил он.

За ближайшие пять лет Беларуси придется выплатить по долгам более 8 млрд. долларов. Причем в 2013-2014 годах — более 4,5 млрд. долларов. Если бы речь шла об изменении временной структуры, то есть короткие долги рефинансировались бы более длинными, использование евробондов имело бы смысл. Но 1 млрд. долларов от размещения евробондов предоставлен нам на 5 лет, а, например, тот же российский кредит в 3 млрд. долларов — на 15 лет. Получается, наоборот, для погашения более длинных долгов мы используем более короткие заимствования.

В Минфине же надеются, что неоднократное размещение евробондов, с одной стороны, повысит число покупателей наших ценных бумаг, с другой — приведет к понижению ставки купона до более приемлемой. Однако проценты по евробондам напрямую завязаны на нашей кредитоспособности. Это как раз показатель того, насколько легко страна может обслуживать свой долг, каково соотношение долга к ВВП и какова стоимость долга. Действуя подобным образом, то есть ухудшая структуру внешнего долга, мы только ухудшаем свою кредитоспособность. Поэтому нельзя ожидать, что за счет своей активности на рынках ценных бумаг мы понизим стоимость заимствований.

За январь-август 2010 года, по данным пресс-службы Национального статистического комитета, сальдо внешней торговли товарами и услугами сложилось отрицательным в размере 3 млрд. 612,7 млн. долларов. За аналогичный период прошлого года этот показатель составлял 3 млрд. 595,9 млн. долларов.

Объем внешней торговли товарами и услугами составил 40,2 млрд. долларов (на 17,7% больше аналогичного прошлого года). Экспорт вырос на 19,3% и достиг 18,3 млрд. долларов, импорт — на 16,3% (21,9 млрд.).

По методологии торгового баланса, учитывающей данные Государственного таможенного комитета, в январе-августе отрицательное сальдо внешней торговли товарами сформировалось в размере 5 млрд. 13,6 млн. долларов (в январе-августе 2009 года — минус 4 млрд. 651,2 млн.). Возникает вопрос, если валовой внешний долг за 6 месяцев 2010г. вырос на 1 млрд. 110,7 млн. и жить мы стали только лучше, откуда деньги?

По данным Белстата, прибыль от реализации товаров, продукции, работ, услуг уменьшился с 13482 млрд. руб. в 2008 году до 8543 в 2009, т.е. уменьшился на 36,6%. Рентабельность реализованной продукции, работ, услуг за этот же период уменьшилась с 15,3% до 9,9%. Валовой внутренний продукт вырос на 0,2% за 2009 год (в сопоставимых ценах). Индекс потребительских цен за 2009 год вырос на 10,1%.

Таким образом, всесторонняя оценка состояния белорусской экономики показала, что валовой внешний долг будет неуклонно расти очень быстрыми темпами, экономика Беларуси за счет различных заимствований сможет еще приспособливаться в течение довольно длительного времени к складывающейся ситуации, но в долгосрочной перспективе это приведет к значительному ее отставанию, по крайней мере от того, чего возможно было бы достичь при направлении всех возможных ресурсов на реструктуризацию экономики, ориентации на инвестиции в будущее, модернизацию.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент Кивачук В.С.
УО «Белорусский государственный экономический университет», г. Минск, РБ*

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО ПРОДУКТА В СОВРЕМЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

На современном этапе развития экономики инновационная деятельность выступает важным элементом повышения конкурентоспособности как предприятий, так и стран в целом. Мировой опыт второй половины XX века подтвердил, что уровень развития и динамизм инновационной сферы науки, новых технологий, наукоемких отраслей и компаний создает современную основу устойчивого экономического роста. Так, в промышленно-развитых странах научно-технический прогресс и инновационная деятельность обеспечивает порядка 90% прироста ВВП.

В середине 80-х годов прошлого века об интеллектуальной собственности как объекте бухгалтерского учета даже не упоминалось. В бывшем СССР все расходы на оформление изобретения брало на себя государство, и изобретение принадлежало государству. Однако зарождение рыночных отношений, создание совместных предприятий с иностранным капиталом привело к созданию таких видов активов, как нематериальные, а в их составе – объектов интеллектуальной собственности. Их возникновение связано с деятельностью организаций по созданию прогрессивных технологий и разработке иных новаций.

До недавнего времени решающую роль в определении уровня конкурентоспособности играли два фактора - качество продукции и эффективность производства, определяющая себестоимость продукции. Теперь к ним добавляется третий фактор – инновационная деятельность, позволяющая путем использования новейших технологий выпускать новую или усовершенствованную продукцию, обеспечивающую удовлетворение запросов потребителей как на отечественном, так и зарубежном рынке. В этой связи в экономической политике развитых стран и стран с переходной экономикой проблемы инновационного развития предприятия целесообразно рассматривать с позиции его конкурентоспособности.

Проблема конкурентоспособности белорусских предприятий обнаружила себя еще в 90-е гг. прошлого столетия в период становления рыночных отношений и либерализации внешнеэкономической сферы на всем постсоветском пространстве. Отсутствие конкурентной среды при плановой экономике привело к формированию низкого уровня инновационной восприимчивости у отечественных субъектов хозяйствования. В связи с этим был выбран инновационный путь развития экономики Республики Беларусь, направленный на активизацию инновационной сферы, который призван повысить конкурентоспособность белорусских товаропроизводителей на местном и мировом рынке.

Развитие инновационной деятельности в республике должно способствовать наращиванию объема экспортных поставок наукоемкой продукции отечественными производителями. На рынках стран вне СНГ торговля продукцией высокой и средневысокой наукоемкости имеет отрицательное сальдо, что позволяет судить о недостаточной конкурентоспособности наукоемких белорусских товаров. Так, в 2002 году доля белорусского экспорта высоконаукоемкой продукции в общем объеме экспорта составила всего 3,7%, средневысоконаукоемкой – 21,7%. В общем объеме импорта доля этих товаров составила соответственно 4,2% и 13,8%.

Среди причин низкого уровня конкурентоспособности белорусского экспорта можно выделить использование устаревших технологий и оборудования. В РБ более половины определяющих технологий, используемых в настоящее время, были разработаны еще до 1985 г., и только 19% – в период после 1995 г. Положение на предприятиях усугубляется также высокой степенью износа основных фондов - в 2002 г. уровень износа промышленно-производственных фондов в республике был зафиксирован на уровне 62,4%, который в настоящее время существенно не изменился. Таким образом, для повышения конкурентоспособности белорусских производителей необходимо большее внимание уделять внедрению процессных инноваций, предполагающих применение нового производственного оборудования и новых методов организации производственного процесса.

Одним из результатов инновационной деятельности является интеллектуальный продукт.

Характеризуя интеллектуальный продукт, следует отметить, что он имеет не только и конкретную полезность для потребителей, но и обладает одновременно всеобщей полезностью для человеческой цивилизации в целом. Он может многократно продаваться на рынке, не теряя своих потребительских свойств и при этом не отчуждаться от собственника. Если производительное использование сырья, материалов, энергии, топлива ведет к их физическому потреблению (конечному расходованию), то использование общественно полезной информации дает совершенно противоположный эффект, способствуя приумножению и накоплению достоверных знаний, повышению степени организованности окружающей среды и общественных систем. Обособление интеллектуального продукта (знания, информации) в фактор производства, параллельно с развитием их производственно-технологического применения (коммерциализации), формирует особую интеллектуальную (информационную) сферу в общественном воспроизводстве.

В современных условиях в Беларуси так же, как и в других странах, получила развитие форма интеллектуальной собственности (ИС), которая пока не имеет четкого обоснования как по содержанию, так и по структуре. Не выработан механизм её регулирования. К этой форме ИС относится продукт научно-исследовательских разработок (НИР).

В настоящее время не до конца разработаны вопросы регулирования данного вида ИС. Рассмотрим три проблемных вопроса, которые требуют осмысления и решения.

1. Стоимостная оценка таких нематериальных активов.

Данное направление экономики в части регулирования оценки интеллектуальной собственности возникло в связи с особым интересом к проблемам интеллектуальной собственности и совпало с подготовкой Соглашения по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности, когда представление об особой экономической важности нематериальных активов стало внедряться в общественное сознание. Такой подход позволил привлечь внимание правительств к исключительной важности интеллектуальной деятельности. Появились первые попытки экономической оценки стоимости нематериальных активов.

Один из основных методов оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности - **рыночный** — оказался субъективным, но соответствующим интересам отдельных групп людей. Появились «оценщики», которые по заказу тех или иных лиц могли оценить нематериальные активы любым образом в зависимости от пожеланий заказчика. Некоторые нематериальные активы, которые было желательно приватизировать, оценивались очень низко, а активы, которые могли быть внесены, например, в уставный фонд предприятий, оценивались очень высоко. В результате владельцы нематериальных активов становились совладельцами материальных активов.

Затратный метод оценки стал бичом для многих предприятий. Появлялся двойной и даже тройной счет. Объекты интеллектуальной собственности, которые не имели никакой рыночной стоимости, оказывались в активах предприятия, требовали начисления огромной амортизации и вели к банкротству предприятий.

Другими словами, оценка стоимости объектов интеллектуальной собственности оказала и продолжает оказывать плохую услугу не только предприятиям, государству, но и авторам (собственникам интеллектуального продукта) [1, с.49].

2. Защита авторских прав.

Для Республики Беларусь все большую актуальность приобретают проблемы разработки законодательства, позволяющего эффективно использовать результаты интеллектуальной деятельности в хозяйственном обороте.

Специфика объектов исключительных прав требует применения особого терминологического аппарата. Так, такая категория, как "распоряжение", присущая праву собственности, не применима для института интеллектуальной собственности. Содержание субъективных исключительных прав составляет единственное полномочие по использованию исключительных прав. Под использованием исключительных прав следует понимать не только применение результатов интеллектуальной деятельности правообладателями, но и дачу разрешения на осуществление действий по их применению третьими лицами. Необходимо учитывать, что использование результатов интеллектуальной деятельности правообладателями возможно после их правомерного приобретения.

Вовлечение результатов интеллектуальной деятельности в хозяйственный оборот требует правовой регламентации способов их использования.

Способы использования результатов интеллектуальной деятельности можно классифицировать в зависимости от оснований возникновения исключительных прав. По этому критерию мы выделяем внедоговорные и договорные способы вовлечения в хозяйственный оборот.

Договорные способы использования результатов интеллектуальной деятельности также можно классифицировать. Договоры могут заключать на основании свободного волеизъявления субъектов и в случаях, когда в законе предусмотрена обязанность заключить договор (ст. 37 «О патентах на изобретения, полезные модели и промышленные образцы»). Классификацию договоров можно провести и по объектам права, на которые передаются договоры об использовании авторских и смежных прав, договоры об использовании прав на результаты промышленной собственности. Критерием деления может быть и объем передаваемых по договору исключительных прав: договоры об уступке прав, договоры о передаче прав. Договорные способы использования можно также разграничить по предмету: предмет договора составляют только исключительные права (лицензионные договоры, авторские) и в предмет договора входит комплекс прав или имущества (купля-продажа и аренда предприятия, франчайзинг, доверительное управление имуществом и др.).

Как видим, для решения данного проблемного вопроса в законодательстве принят ряд мер.

3. Необходимость адекватного стимулирования интеллектуальных разработок.

Стимулирование - поощрительное воздействие на работника или организацию работников, имеющее целью побудить его (их) добровольно увеличить использование своих внутренних возможностей для повышения результата трудовой деятельности

В законодательстве об авторском праве отсутствуют нормативы отчислений (минимальные ставки) из прибыли реализуемой научно-технической продукции и приведены низкие расценки ее оплаты, гарантированные государством при отсутствии прибыли.

Постановка на учет объектов интеллектуальной собственности дает предприятию возможность компенсировать затраты на их разработку за счет постепенного начисления износа и включения в состав затрат.

В экономически развитых странах нематериальные активы (права на изобретения, промышленные образцы, полезные модели, компьютерные программы и т. д.) составляют в зависимости от специфики деятельности от 20 до 60% основных фондов предприятия, а их амортизация служит стабильным источником средств для воспроизводства на современной технической базе. Отраженные на балансе отечественных предприятий нематериальные активы составляют не более 1%, при этом важную роль играет не только тот факт, что многие активы не учтены, но и то, что большинство из них учтены по минимальной цене, рассчитанной исходя из затрат на разработку, а не по их рыночной стоимости.

Решение этих вопросов должно быть связано с совершенствованием государственной и локальной политики в области интеллектуальной собственности.

В первую очередь необходимо:

- совершенствование законодательной базы, обеспечивающей охрану и эффективное использование объектов интеллектуальной собственности;
- совершенствование системы оплаты труда собственников интеллектуальной собственности;
- совершенствование правоприменительной практики, в области охраны и эффективного использования объектов интеллектуальной собственности;
- создание межведомственной рабочей группы для разработки нормативных актов по коммерциализации интеллектуального продукта;
- совершенствование оценки нематериальных активов.

Совершенствование механизма управления продукцией интеллектуальной собственности позволит повысить эффективность использования инноваций.

Обозначенные проблемы могут быть объектом наших дальнейших исследований.

Список цитированных источников

1. Инновации – фактор экономического роста / П.Г. Никитенко, А.В. Марков, И.И. Сержинский, В.А. Колотухин; под ред. П.Г. Никитенко. – Мн.: НО ООО «БИП-С», 2008. – 85 с.
2. Олехнович, Г.И. Интеллектуальная собственность и проблемы ее коммерциализации / Г.И. Олехнович. – Мн.: Амалфея, 2007. – 128 с.
3. Экономика интеллектуальной собственности / С.А. Судариков, Н.Г. Грек, К.А. Бахренкова. – М.: Издательство деловой и учебной литературы, 2004. – 512с.

УДК 336.72

Гучек Л.А.

Научный руководитель: к.э.н. Безуглая В.А.

УО «Барановичский государственный университет», г. Барановичи, РБ

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СТРАХОВОГО РЫНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Рынок страхования играет важную роль в экономическом развитии и является особенно значимым для стран с переходной экономикой по ряду причин. Страхование представляет собой наиболее оптимальный способ сокращения убытков посредством управления рисками. С его помощью неопределенно большие финансовые потери в будущем можно заместить на заранее определенные и невысокие расходы сегодня в виде страховой премии. Страхование - неотъемлемая часть финансового рынка. Высокий инвестиционный потенциал страховых организаций служит постоянным источником внутренних инвестиций. Как правило, именно страховой сектор является одной из главных предпосылок для формирования финансового рынка в странах с переходной экономикой, который в долгосрочной перспективе обеспечивает устойчивый экономический рост.

В настоящее время в Республике Беларусь действует около 25 страховых организаций, из них 8–государственные («Белгосстрах», «Промтрансинвест», «Белнефтестрах» и т.д.), действует более 40 видов добровольного личного, имущественного страхования и страхования ответственности. Крупные страховые компании предоставляют услуги по 20–25 видам страхования, среди них: страхование туристов при выезде за рубеж; страхование грузоперевозок; страхование иностранных граждан; страхование для предприятий и организаций; страхование жизни и здоровья; страхование имущества и др.

Несмотря на то, что развитые страховые рынки оказывают положительное влияние на экономическое развитие, уровень распространения страховых услуг в Беларуси достаточно низкий. Характерной особенностью белорусского страхового рынка является его маломощность и недостаточная емкость. По данным Министерства финансов Республики Беларусь, доля страховых премий в ВВП по итогам 2009 года составила 0,81%. В стране пока по-прежнему превалирует обязательное страхование. Его доля в общем объеме взносов по итогам первого полугодия 2009 года составила 52,9%. Недостаточное развитие добровольного страхования, особенно по видам страхования, относящимся к страхованию жизни, - главная проблема развития страхового рынка в республике. Именно страхование жизни является источником долгосрочных инвестиций в экономику страны, так как договор страхования не может быть заключен на срок меньше, чем три года. Анализ развития видов страхования, относящихся к стра-